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Atomo - particula mais pequena de um elemento que exibe todas as caracteristicas
tipicas do comportamento quimico desse elemento

Os atomos tém dimensdes muito reduzidas (da ordem do décimo-milionésimo de
milimetro) e sdo constituidos por particulas subatomicas — protdes, neutrbes e
eletrbes.

Em termos de constituicdo, os atomos possuem um nucleo constituido por protdes e
neutrées, rodeados por uma nuvem eletrénica constituida por eletrdes.

Protdao — particula do nucleo de um atomo com carga elétrica positiva.
Neutrdo — particula do nucleo de um atomo desprovida de carga elétrica.
Eletrdo — particula de um atomo com carga elétrica negativa.

O atomo, embora formado por particulas com carga elétrica, € globalmente neutro, ja
que o numero de eletrdes € igual ao numero de protdes.

A carga do nucleo designa-se por carga nuclear e ¢ igual a carga de todos os protdes
que existem no nucleo.

O protdo e o neutrdo séo particulas com massa sensivelmente igual; a massa do
eletrdo é cerca de duas mil vezes menor do que a massa do protdo ou do neutrdo.
Sendo assim, a massa do atomo esta quase na sua totalidade concentrada no nucleo.
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Nimero atdmico e niumero de massa

Cada elemento quimico é caracterizado pelo seu nimero atémico, que se representa
pela letra Z, e que indica o numero de protdes existentes no nucleo do atomo.

Designa-se por elemento quimico o conjunto de atomos que possuem o mesmo
numero atémico. Assim, atomos do mesmo elemento possuem o mesmo numero
atémico (Z). O numero atdomico determina as propriedades quimicas do elemento.

Ha ainda a considerar o numero de massa, que se representa pela letra A, e que

indica o numero de particulas que constituem o nucleo — o numero de protdes e de
neutrdes.

Representacido simbédlica de um elemento

Numero de massa = (n.° protdes + n.° netroes)
Numero atémico = (n.° protdes)

(nimero de massa) \ A

E (Simbolo quimico do elemento)
y - z

(numero atomico)

Célculo do n.° de neutroes =Z — A

Exemplo: Elemento quimico: Oxigénio

Numero de eletrées igual ao numero de protdes = 8

16

Numero de protbes = 8 B

NuUmero de neutroes = A-Z=16-8=8

Isétopos

Isétopos sao atomos que possuem o mesmo numero atébmico mas diferente nimero
de massa, isto &, diferente nimero de neutrdes. Por exemplo, o oxigénio, além do
atomo acima citado, que € o mais abundante na Natureza, possui mais dois isétopos
com numeros de massa 17 e 18, respetivamente.

Isotopos do elemento oxigénio:

16 7 18

O O O

8 A B



